



读者至上

星期五

2025年1月17日

农历甲辰年十二月十八

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

# 西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川省供销社联合社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4986 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 冯丹

## “蜀道明珠”展新颜 万千气象正蓬勃

### 央省主流媒体点赞广元高质量发展

□杨果 本报记者 魏彪

近日,四川省广元市朝天区曾家山体育公园内白雪纷飞,“高质量发展看广元——央省主流媒体主题采访活动”在此拉开帷幕。

活动中,30余家央省主流媒体的记者围绕重点产业、重大项目、文化旅游等主题,深入广元市景区、企业、项目建设等现场一线,体验广元之变,捕捉广元之美,用镜头和笔触,全面展示广元市经济社会各领域高质量发展的时代脉搏与蓬勃气象。

#### 文旅融合且歌且行

老楼戏台、弄堂胡同、绿藤花树……记者们行走在曾家山体育公园,欣赏着冰雪主题景观小品、雪雕、彩灯营造出的独特“南方雪乡”场景,记录下每一个精彩瞬间。

四川新闻网记者李全民说,他们观看了由四川省文化和旅游厅、广元市人民政府主办的四川冰雪和温泉旅游节开幕式。“我印象深刻的是《冰雪奇缘曾家山》情景剧,展现出曾家山的秀美风光和近年来冬季旅游之变。我将用心用情讲好广元故事,让更多的游客了解广元、赞美广元,到广元览雪景、嬉灯会、品山珍。”

作为此次四川冰雪和温泉旅游节东道主,广元市通过视频连线的方式,推介冬游广元特色线路和特色玩法,串联全域多个重点景区、旅游目的地。

“在广元,可以一站式集齐令人向往的冬日安逸玩法。昨晚,我们还体验了冰雪奇缘夜游活动,十分精彩。广元

的冰雪经济热度节节攀升,让‘冷资源’不断释放‘热效应’!”中新社记者苗志勇说。

享冰雪之趣,浸温泉之怡。当天晚上,走进剑门关天赐温泉酒店,红酒浴、牛奶浴、玫瑰浴等特色泡池映入眼帘。水雾氤氲中,泡池中央的舞台正上演着精彩的演出,游客们伴随着动人的歌声挥动着双手,感受着火热的氛围。

“冰与火交织”的文旅融合新图景令在场记者们纷纷赞叹,“玩冰雪”“泡温泉”是冬季旅游的两大热点。在广元,双重快乐皆可拥有,文旅产业正凯歌而进迈向新征程。

#### 项目建设如火如荼

位于利州区宝轮镇清江村的中煤广元燃煤发电项目是四川省“十三五”以来首个被核准新建的煤电项目,2024年1月11日,四川省2024年第一季度重大项目现场推进活动在成都启动,全省各州市同步举行相关活动,该项目作为四川省三个之一的视频连线项目正式开工。

走进施工现场,1100余名工人鏖战正酣。据了解,目前该项目已有7家施工单位进场,即将进行上部结构施工。

自2022年10月22日广元市与中国中煤首次对接以来,在短短9个月时间内,高效完成公司注册、课题研究、可研审查、项目核准、集团决策等系列重点难点工作,创造了当年洽谈、当年签约、当年核准、当年投决,仅用14个月就“破土动工”的广元“中煤速度”。项目全面建

成投产后,预计年发电量达90亿千瓦时,实现年营业收入100亿元,解决社会就业岗位1000余个,有助于改善四川省电源结构、增强电网调峰能力。

四川经济日报记者侯东说:“令人惊叹!今天在现场,我看到了热火朝天的作业场景,更看到了广元高质量发展的火热实践。”

“咔嚓,咔嚓。”四川工人日报记者赵海传不停按下相机的快门键。他说,广元是西气东输、北煤南运、西电东送的重要能源枢纽节点。中煤广元煤电一体化项目是广元积极推动资源优势向产业优势转变的具体作为,将全面增强面向成渝地区的能源生产保障能力,助力广元从“能源大市”向“产业强市”蝶变。

#### 产业发展向新尚优

来到位于广元经济技术开发区的广元瑞峰新材料有限公司科技创新成果转化现场,记者们感受到了广元这片热土上迸发出高质量发展的澎湃动能。

据介绍,该公司是广元市唯一的瞪羚企业,致力于精细化工,为全国多家外资企业、上市公司等企业提供终端产品和服务。

2024年12月召开的中央经济工作会议确定,以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系。加强基础研究和关键核心技术攻关,超前布局重大科技项目,开展新技术新产

品新场景应用。

中国县域经济报记者戚原说,关于这一点,他在瑞峰新材料公司看见了实景图。该公司正在围绕发展新质生产力加快建设现代化产业体系,及时将科技创新成果应用到具体产业上,能够有效贯通科技创新转化为现实先进生产力的实现路径,为全面建设现代化广元奠定坚实基础。它一方面以高质量供给创造需求,推动经济企稳上行,另一方面,以实现自主可控为着力点,构建安全可控的现代化产业体系。这种新产业状态,值得信赖,值得肯定。

工业向新,农业向优。

草莓园、村史馆、农家小院……近日,在昭化区昭化镇天雄村,记者们边走边看,目之所及,皆是如诗如画的美景。

据介绍,该村以产业兴村为抓手,不断构建宜业共富新场景。大力发展现代农业,围绕优质粮油、特色果蔬和林下经济产业,着力全产业链融合发展,全面推进提质增效。做大做强村集体经济,建立以天雄村为核心的多村联合党委、多村联营集体经济发展机制,成立强村公司。去年,村集体经济年收入达到12万元以上。

“不虚此行!”农民日报记者姚汶男说,天雄村从“越温示范村”到“振兴示范村”的历程让他深受触动。回去之后,他会把该村的情况完整地报道出来,并宣传广元全市在和美乡村、产业振兴等方面的成就。

### 奋力谱写中国式现代化四川新篇章

## 芥菜喜丰收“蔬”写好“钱”景



时下,贵州省岑巩县水尾镇大树林核心区坝区的300亩芥菜迎来了丰收季,田间地头处处洋溢着丰收的喜悦。农户们抢抓农时,积极投入到芥菜的采收工作中,现场一派热火朝天、繁忙有序的劳动景象。

近年来,岑巩县大力推进农业现代化进程,积极推广“稻+菜”“稻+油”“稻+N”等多样化的接茬轮作种植模式。通过因地制宜地利用闲置土地发展秋冬种植,不断提高土地的综合利用率,让曾经的“冬闲田”变成了如今的“增收田”,有效稳定了群众的“菜篮子”,还极大地带动了农民增收,为乡村振兴战略的深入实施奠定了坚实的基础。

通讯员 杨树摄

本报综合

### 新春走基层

## 四川长宁“粮王”炼成记

□本报记者 鹿贵唐文/图

日前,四川省农业农村厅公布了2024年“天府粮仓·百县千片”高产竞赛评选结果,四川省宜宾市长宁县力行农机服务专业合作社入选全省50个粮油规模经营先进主体,合作社负责人胡良银荣获“粮王”称号。从合作社成立之初流转土地仅200亩,到如今流转土地已超3000亩,“粮王”是如何“炼成”的?

1月16日,虽正值寒冬时节,但长宁县梅白镇洪漠村却呈现出一片生机勃勃的景象。500多亩芥菜和大头菜郁郁葱葱,长势喜人,宛如为冬日的大地“披上”了一件翠绿的外衣。

“这里的芥菜大概有500亩左

右,2月收完以后,3月这片地将全部栽种早高粱。”胡良银介绍,“这片芥菜昨天就开始收割了,晒晒两三天太阳,菜叶子全部晒焉了以后,装车就不会弄坏。”

查看完芥菜的晾晒情况后,胡良银又匆匆赶到了距离不远的大头菜种植基地,和农户们一起忙着采收第一批成熟的大头菜。

“我这大头菜是和公司签订了合同的,每吨1100元。收完以后,这片地全部种高粱套大豆。”胡良银说,一共种了40亩大头菜,今天开始收,预计在1月20日以前全部收完。

为提高土地产出效益,保障粮食产量,让有限的土地多产粮,胡

良银在农业部门的指导下,积极开展粮菜轮作、稻油轮作和“粮粮”周年生产。2024年,胡良银进行了“粮粮”周年生产的探索,秋收后种植了800多亩小麦,等2025年四

五月份小麦收割后全部种高粱。2025年,他计划把承包的3000亩土地一年四季全部种满。

既要藏粮于地,也要藏粮于技。2024年,在农业部门的精心指导下,胡良银采取“杂交中稻一再生稻优质丰产高效”技术,选取优质高产再生能力强的水稻品种荃优1606作为栽培品种,推行集中育秧早播早栽、宽窄行错窝密植、病虫害统防统治、早施促芽肥、合理留茬等关键技术,采用“中稻+

再生稻”模式,实现水稻生产节本增效。经市、县有关专家实测测产,测得“中稻+再生稻”综合产量亩产达1050公斤,亩效益达3200元以上,亩纯收益达1200元以上。

从2017年流转土地200亩开始探索规模经营,到如今种植面积超3000亩,胡良银感慨地说:“‘粮王’炼成的背后,是合作社流转土地规模的不断扩大,是农业新品种、新技术的不断推广应用,更源于国家对‘三农’的高度重视。我们种粮食,国家的政策好,像我们大,麦种、肥料由国家无偿发给我们,小麦种植还有每亩150元的种粮补贴。大型农机具、小型农机具也有补贴。高标准农田建设以



后,水直接抽到坡上,水源方便了,比以前种粮轻松多了。”

近年来,长宁县全力推进更高水平“天府粮仓”长宁示范区建设,以耕地保护为基础,以单产提升为核心,以效益提升为导向,强力推进高标准农田新建改造提升,深入推进“藏粮于地”战略,大力实施主要粮食作物单产提升工程,整合高

标准农田建设项目、科技推广措施、大豆复合种植、巩固油菜扩种等项目,积极推广“稻菜”“稻菌”“稻油”等粮经轮作模式和“稻虾”“粮菜”等综合种养模式,确保粮食稳产、粮农增收。截至目前,长宁县已累计完成高标准农田建设32.72万亩,2024年,实现粮食播种面积50.7万亩,粮食产量21.7万吨。